

北海文史

第五辑

党在抗战中成长壮大

黄万吉

抗日战争是全民族的正义战争，迄今为止，整整五十年了，回顾抗战的历史经验，是十分有意义的事，我清楚地记得，我们党在这场战争中得到了锻炼和发展。

自从大革命失败后，全国的党员不过三万人，抗战前许多地方还没有恢复和建立起党的组织。抗战开始后，党的组织发展得很快。当时我正在广州，一九三六年入党后不久，被派到顺德、南海去发展党的组织。那时，合浦籍的党员如张进煊，陈任生和北海的赵世尧等也是在抗战开始后被派回合浦北海重建党组织的。他们回来后，仅三两年时间，就发展了四百多人入党，成了当时广东省党组织发展最快、党员最多的一个县份。这些党员在抗战中起了骨干作用，很好地领导了合浦地区人民群众的抗日斗争。

在这些党员骨干的带领下，合浦、北海一带的人民群众觉醒很陕，形成了汹涌澎湃的抗日救亡运动。以北海为例，当时，青年人组成了“北海抗日青年同盟”，妇女们组织了“北海妇女抗敌同志会”，此外，学生、工人都积极行动起来，为保卫家乡而战斗，立下了不可磨灭的功绩。

抗日战争是中国人民浴血奋战八年才取得胜利的，中国人民为此付出的代价和牺牲也是难于估计的。它对我们子孙后代的教育是很大的，今天我们回顾历史，是为了制止悲剧重演。正当我国开放改革之时，日本当局少数人以对华关系上制造了一连串不友好的事件，这是不得人心的。我们应该从对抗日战争的回顾中吸取历史的经验和教训，在党中央的正确领导下，为我国的开放改革，建设有中国特色的社会主义而奋斗。